
Verbale n. 25 del 30/9/2022.

Presenzia per l’amministrazione comunale,  ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, come
modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, l'assessore comunale Tirendi Francesco.

Provvedutosi all’appello, risultano presenti il presidente del consiglio  comunale Schilirò Cristiana e i
consiglieri  comunali  Allia  Mario,  Capizzi  Giuseppe,  Caserta  Antonietta,  De  Gennaro  Domenico,
Liuzzo Salvatore, Lizio Francesco Giuseppe, Mineo Antonino, Parrinello Vincenzo, Portale Salvatore e
Tirendi Francesco. Durante l'appello,  il  presidente del consiglio  rende noto al civico consesso che la
consigliera comunale Russo Francesca ha rassegnato le proprie dimissioni irrevocabili dalla carica e dà
lettura della nota che viene allegata al presente verbale per farne parte integrante e sostanziale.
Sussistendo il  quorum richiesto  per la  valida  costituzione  dell’adunanza,  il  presidente del consiglio
comunale dichiara aperti i lavori consiliari.  

Si passa  all’esame  del  primo  punto posto all’ordine  del  giorno,  riguardante la  proposta avente  ad
oggetto “Lettura ed approvazione dei verbali della  seduta precedente del 29/07/2022, dal n. 21 al n.
24”, il cui testo viene letto nella sua interezza dal presidente del consiglio comunale.

Accertato che non vi sono interventi in merito all’argomento in discussione, il presidente del consiglio
comunale pone ai voti degli astanti, da esprimersi in forma palese per alzata di mano, l’approvazione
della proposta in esame.

Presenti e votanti n. 11
Favorevoli: 9
Astenuti:  2 (Capizzi Giuseppe e Parrinello  Vincenzo, in  quanto assenti nella  seduta consiliare  cui i
verbali si riferiscono) 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista  l’allegata  proposta  di  deliberazione  concernente  l’oggetto,  corredata  dei  pareri,  espressi
favorevolmente, di regolarità tecnica e contabile;
Visto  l’O.  A.  EE. LL.  vigente nella  Regione Siciliana,  come modificato  ed integrato dalle  l.  r.  11
dicembre 1991, n. 48, e l. 23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni;
Visto il vigente statuto comunale;
Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportate,

DELIBERA

di APPROVARE la proposta di deliberazione avente ad oggetto “Lettura ed approvazione dei verbali
della seduta precedente del 29/07/2022, dal n. 21 al n. 24”.

*****************************



Verbale n. 26 del 30/9/2022.

Presenzia per l’amministrazione comunale,  ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, come
modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, l'assessore comunale Tirendi Francesco.

Si passa all’esame  del secondo punto posto all’ordine  del giorno, riguardante la  proposta avente ad
oggetto “Decadenza del sig. Capizzi Giuseppe dalla carica di consigliere comunale di Maletto, ai sensi
dell'art. 43 del d. lgs. 18 agosto 2000, n. 267, dell'art. 16 del vigente statuto comunale e dell'art. 11 del
vigente regolamento sul funzionamento del consiglio”.

Il presidente del consiglio legge il testo della proprosta in esame, limitandosi ai tratti più rilevanti.

Interviene il consigliere Capizzi Giuseppe, il quale rappresenta di essere stato poco presente nel corso
delle  sedute che si sono svolte durante l'attuale consiliatura dal momento che le  proposte che lui ha
avanzato al sindaco sono state puntualmente disattese, ragion per cui ha ritenuto che non avesse alcun
senso prendere parte alle adunanze consiliari.  Lo stesso consigliere Capizzi Giuseppe rappresenta che
era sua intenzione fare un'opposozione propositiva  e non meramente strumentale,  come,  invece,  ha
visto fare al consigliere Portale. Il consigliere Capizzi prosegue nel proprio discorso, rilevando di aver
formulato  diverse  proposte  all'attuale  sindaco  (come,  ad  esempio,  quelle  inerenti  al  depuratore
comunale o alla circonvallazione), ma le sue proposte non sono mai state accolte; conseguentemente,
dato che il suo voto in ogni caso non avrebbe avuto peso e che la propria parola sarebbe valsa zero, il
consigliere  comunale  Capizzi  ha preferito  non partecipare più al consiglio  comunale  e ha deciso  di
dedicarsi, invece, al proprio lavoro. Il consigliere Capizzi conclude il proprio intervento riferendo che
non  ha  visto  proposte  da  parte  della  minoranza  consiliare  e  fa  alcune  allusioni  rispetto  al
comportamento tenuto dal consigliere comunale Portale nel corso dell'attuale consiliatura, precisando
che  tale  consigliere  si  è  subito  dichiarato  indipendente  rispetto  alla  coalizione  con  la  quale  si  è
candidato  come  consigliere  comunale  e,  in  un  primo  momento,  si  è  dimostrato  vicino  all'attuale
amministrazione -molto probabilmente in quanto aveva ricevuto alcune promesse che riguardavano il
campo sportivo o l'attribuzione di qualche delega assessoriale- per poi allontanarsene e fare una forte
opposizione nel momento in cui quanto promessogli non gli è stato concesso.

A questo punto interviene anche il consigliere comunale Portale Salvatore, il quale precisa di non avere
mai  richiesto  al sindaco  la  concessione del campo  sportivo  né di aver  preteso l'attribuzione  di una
delega assessoriale ed invita il sindaco a riferire nella successiva seduta consiliare se quanto affermato
dal consigliere comunale Capizzi corrisponda al vero o meno.

Riprende la parola il consigliere comunale Capizzi Giuseppe, il quale chiede di conoscere le ragioni per
le  quali  le  procedure per  la  decadenza dei consiglieri  siano  state avviate  solamente a  ridosso delle
prossime elezioni comunali.

Il presidente del consiglio comunale riferisce che le procedure di decadenza sono state avviate adesso
per dare seguito ad un'istanza pervenuta nel mese di agosto a firma del consigliere comunale Portale
Salvatore,  il  quale  precisa  subito  che,  nell'istanza  appena  richiamata  dalla  Schilirò,  lui  ha  fatto
riferimento solo ai consiglieri di maggioranza.

A questo punto si ritiene opportuno sospendere la seduta consiliare per cinque minuti al fine di valutare
la  fondatezza  delle  deduzioni  riferite  dal  consigliere  comunale  Capizzi  Giuseppe  in  ordine  alla
giustificazioni delle proprie assenze.



Alla  ripresa  dei  lavori  sono  presenti  il  presidente  del  consiglio  comunale  Schilirò  Cristiana  e  i
consiglieri  comunali  Allia  Mario,  Capizzi  Giuseppe,  Caserta  Antonietta,  De  Gennaro  Domenico,
Liuzzo Salvatore, Lizio Francesco Giuseppe, Mineo Antonino, Parrinello Vincenzo, Portale Salvatore e
Tirendi  Francesco.  Accertato  che  non  vi  sono  ulteriori  interventi  in  merito  all’argomento  in
discussione, il  presidente del consiglio  pone ai voti degli  astanti,  da esprimersi in  forma palese per
alzata  di  mano,  l’approvazione  della  proposta in  esame,  evidenziando  che  il  consigliere  comunale
Capizzi  deve  astenersi  dal  prendere  parte  alla  votazione  in  quanto  direttamente  e  personalmente
coinvolto.

Presenti e votanti n. 10
Favorevoli: 1 (Portale Salvatore)
Contrari:  8  (Allia  Mario,  Caserta  Antonietta,  De  Gennaro  Domenico,  Liuzzo  Salvatore,  Lizio
Francesco Giuseppe, Mineo Antonino, Parrinello Vincenzo e Tirendi Francesco)
Astenuti: 1 (Schilirò Cristiana, la quale precisa che ritiene di doversi astenere dal decidere la decadenza
del consigliere comunale Capizzi Giuseppe, evidenziando che, invece, si sarebbe dichiarata favorevole
alla decadenza nel caso in cui Capizzi non si fosse presentato alla seduta in corso di svolgimento)

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista  l’allegata  proposta  di  deliberazione  concernente  l’oggetto,  corredata  dei  pareri,  espressi
favorevolmente, di regolarità tecnica e contabile;
Visto  l’O.  A.  EE. LL.  vigente nella  Regione Siciliana,  come modificato  ed integrato dalle  l.  r.  11
dicembre 1991, n. 48, e l. 23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni;
Visto il vigente statuto comunale;
Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportate,

DELIBERA

di NON APPROVARE la  proposta di deliberazione  avente ad oggetto “Decadenza del sig.  Capizzi
Giuseppe dalla carica di consigliere comunale di Maletto, ai sensi dell'art. 43 del d. lgs. 18 agosto 2000,
n.  267,  dell'art.  16  del  vigente  statuto  comunale  e  dell'art.  11  del  vigente  regolamento  sul
funzionamento del consiglio”.

*****************************



Verbale n. 27 del 30/9/2022.

Presenzia per l’amministrazione comunale,  ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, come
modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, l'assessore comunale Tirendi Francesco.

Si passa all’esame del terzo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad oggetto
“Decadenza del sig. Lizio Francesco Giuseppe dalla carica di consigliere comunale di Maletto, ai sensi
dell'art. 43 del d. lgs. 18 agosto 2000, n. 267, dell'art. 16 del vigente statuto comunale e dell'art. 11 del
vigente regolamento sul funzionamento del consiglio”.

Il presidente del consiglio  legge il testo della  proposta in esame, limitandosi ai tratti più  rilevanti e
leggendo  testualmente  le  osservazioni  addotte dal  consigliere  Lizio  a  giustificazione  delle  proprie
assenze dalla seduta consiliari.

Interviene,  quindi,  il  consigliere  comunale  Lizio  Francesco  Giuseppe,  il  quale  rappresenta che  gli
“brucia” essere uno dei consiglieri  comunali  della  cui decadenza si sta discutendo, ma al contempo
evidenzia che, anche se dovesse essere dichiarato decaduto, andrà via “a testa alta” in quanto è fiero di
sé stesso e del lavoro svolto, precisando di non essere mai stato attaccato ad alcuna “poltrona”. Lo
stesso consigliere comunale Lizio fa alcune allusioni sul comportamento tenuto dal consigliere Portale
Salvatore nel corso della consiliatura in atto, riferendo che quest'ultimo è sempre stato con un sindaco
diverso da quello a sostegno del quale si era candidato a consigliere comunale. 

A questo punto interviene anche il  consigliere  comunale  Portale  Salvatore, chiedendo al consigliere
Lizio: “con quale sindaco sono stato negli ultimi quattro anni?”  al che il consigliere Lizio  risponde:
“sicuramente non con quello  con il quale ti sei candidato a consigliere comunale”.  Alla  risposta del
consigliere comunale Lizio, il consigliere comunale Portale risponde: “non è così”.

Interviene  anche  il  consigliere  comunale  Capizzi  Giuseppe,  il  quale  riferisce  che  gli  attacchi  in
consiglio  sono  pervenuti  soprattutto  dai  malettesi  “acquisiti”,  ritenendo  che  sarebbe,  invece,  più
opportuno che “ognuno mettesse zizzania nel proprio paese”. Lo stesso consigliere comunale Capizzi
prosegue con il  proprio  discorso,  riferendo  che  non comprende  come  mai  il  consigliere  comunale
Portale  si  sia  candidato in  lista  con lui  nelle  ultime  elezioni  comunali  se,  immediatamente dopo le
elezioni, si è dichiarato indipendente dal gruppo.

Riprende la  parola  il  consigliere  comunale  Portale  Salvatore,  il  quale  riferisce  di essersi  dichiarato
indipendente dal gruppo che sosteneva la candidatura a sindaco del consigliere Capizzi dal momento
che a lui non piace “essere comandato”, al contempo precisando che quello che sta facendo lui come
consigliere  è quello  che avrebbe dovuto fare il  consigliere Capizzi e contesta il  fatto che il  gruppo
consiliare di minoranza abbia votato in  senso contrario alla  decadenza di quest'ultimo. Il consigliere
comunale Portale Salvatore conclude il proprio intervento, riferendo che adesso lui ha creato un nuovo
gruppo politico che lo sostiene nella propria azione.
 
Riprende la parola il consigliere comunale Capizzi per evidenziare che lui personalmente non ha mai
dato ordini ad alcuno, ribadendo che -differentemente dal consigliere comunale Portale, che non ha mai
fatto opposizione costruttiva- lui non ha mai intralciato l'operato dell'attuale amministrazione in quanto
ritiene che il  risultato delle  ultime  elezioni comunali (particolarmente favorevole all'attuale  sindaco)
vada  accettato  e  rispettato.  Proseguendo  nel  proprio  intervento,  il  consigliere  comunale  Capizzi
rappresenta  che  si  candiderà  a  sindaco  alle  prossime  elezioni  comunali,  malgrado  il  consigliere



comunale Portale lo ritenga incandidabile, e che, per tutta la campagna elettorale, non si permetterà di
“gettare fango” sugli altri candidati.

Prende la parola anche la consigliera comunale Caserta Antonietta, rilevando che per lungo tempo è
stata l'unica consigliera di opposizione e ritenendo che sarebbe opportuno che il consiglio comunale si
occupasse di questioni differenti dalla decadenza dei consiglieri.

In replica a quanto affermato dalla  consigliera comunale Caserta Antonietta, il  consigliere comunale
Portasle  Salvatore rappresenta di avere sempre fatto  opposizione  e ritiene  di aver  sempre svolto  il
proprio ruolo come andava effettivamente svolto.   

Accertato che non vi sono ulteriori interventi in merito all’argomento in discussione, il presidente del
consiglio  pone ai voti degli astanti, da esprimersi in forma palese per alzata di mano, l’approvazione
della  proposta in  esame,  evidenziando che il  consigliere comunale Lizio  deve astenersi dal prendere
parte alla votazione in quanto direttamente e personalmente coinvolto.

Presenti e votanti n. 10
Favorevoli: 0
Contrari: 9
Astenuti: 1 (Schilirò Cristiana, la quale precisa che ritiene di doversi astenere dal decidere la decadenza
del consigliere comunale Lizio Francesco Giuseppe)

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista  l’allegata  proposta  di  deliberazione  concernente  l’oggetto,  corredata  dei  pareri,  espressi
favorevolmente, di regolarità tecnica e contabile;
Visto  l’O.  A.  EE. LL.  vigente nella  Regione Siciliana,  come modificato  ed integrato dalle  l.  r.  11
dicembre 1991, n. 48, e l. 23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni;
Visto il vigente statuto comunale;
Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportate,

DELIBERA

di NON APPROVARE  la  proposta di  deliberazione  avente  ad  oggetto  “Decadenza  del  sig.  Lizio
Francesco Giuseppe dalla carica di consigliere comunale di Maletto, ai sensi dell'art. 43 del d. lgs. 18
agosto 2000, n. 267, dell'art. 16 del vigente statuto comunale e dell'art. 11 del vigente regolamento sul
funzionamento del consiglio”.

A questo punto il presidente del consiglio  riferisce che non vi sono più altre proposte da discutere in
quanto i successivi punti inseriti nell'ordine del giorno sarebbero stati trattati solo qualora fossero stati
dichiarati decaduti i consiglieri comunali Capizzi Giuseppe e Lizio Francesco Giuseppe.

Chiede  di  intervenire  il  consigliere  comunale  Portale  Salvatore,  il  quale  chiede  innanzitutto  di
conoscere le ragioni per le quali il  comune di Maletto non ha recentemente partecipato ad un bando
regionale per ottenere finanzaimenti per la realizzazione di cantieri di lavoro per le scuole.

In risposta al consigliere comunale Portale Salvatore, il presdiente del consiglio riferisce che l'avviso in
questione non è stato notificato direttamente all'ente, che pertanto, insieme ad altri comuni, non  ne ha



mai  avuto  conoscenza,  rappresentando  che  molti  enti  hanno  deciso  di  richiedere  una  proroga dei
termini di partecipazione.

Riprende  la  parola  il  consigliere  comunale  Portale  Salvatore,  il  quale  chiede  di  essere  messo  a
conoscenza delle consulenze per le quali sono stati recentemente operati alcuni prelevamenti dal fondo
di riserva. Lo stesso consigliere comunale Portale Salvatore chiede che venga nuovamente inserito in
bilancio un capitolo che consenta il rimborso delle spese di viaggio in favore di coloro che si spostano
verso altri comuni per venire sottoposti a visite mediche. 

In  risposta  al  consigliere  comunale  Portale  Salvatore,  il  presidente  del  consiglio  riferisce  che  è
intenzione  dell'attuale  amministrazione  inserire  nuovamente  il  capitolo  per  il  rimborso  viaggio  in
favore di coloro che si sottopongono a visite mediche presso altri comuni e che l'assistente sociale del
comune si è già attivata in questo senso.

Infine il  consigliere comunale Portale Salvatore legge integralmente l'interrogazione il cui testo viene
allegato al presente verbale per farne parte integrante e sostanziale.

Non essendovi altro da deliberare o da discutere, il presidente del consiglio  dichiara chiusa la  seduta
consiliare alle ore 19:40.

*****************************


